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Roma, 6 maggio 2008
Prot.n 702







On. Silvia Costa

Presidente Commissione interregionale Istruzione

Dr. Stefano Valdegamberi
Presidente Commissione interregionale  Politiche Sociali

Oggetto: Trasporto scolastico per studenti diversamente abili nella scuola secondaria superiore – Richiesta di incontro urgente

Gentili Presidenti
con la presente intendiamo sottoporre alla Vostra cortese attenzione l’annosa e controversa questione relativa al trasporto scolastico per studenti diversamente abili nella scuola secondaria superiore pregandoVi di voler fissare, nel più breve tempo possibile, un incontro ristretto con una delegazione del Coordinamento degli assessori provinciali all’istruzione.

Sulla questione (di cui, come è noto, l’Upi, sin dall’emanazione del d.lgs.n.112/98 non ha mai riconosciuto la sussistenza di una competenza provinciale) sono però intervenute alcune sentenze (T.A.R. Campania, Sezione di Salerno;  T.A.R. Lombardia, Sezione di Brescia) nonché da ultimo un recentissimo parere del Consiglio di Stato (n.1518/08 del 21 marzo 2008) che, nel pronunciarsi in ordine alla vexata questio, ha riconosciuto la competenza legislativa delle regioni nella disciplina della materia attribuendo tuttavia, nelle more della legislazione regionale, la funzione in oggetto alle province fondando (a nostro giudizio erroneamente) questa impostazione sull’art.139 del 112/98.
L’orientamento prevalente sopra citato che attribuisce alla Provincia la competenza ad effettuare il servizio di trasporto disabili nelle scuole secondarie fonda dunque il proprio assunto sul d.lgs.n.112/98 che nel disciplinare le funzioni ed i compiti attribuiti a Regioni ed Enti locali attribuisce alle Province in relazione all’istruzione secondaria superiore i “servizi di supporto organizzativo del servizio di istruzione per gli alunni con handicap o in situazione di svantaggio”. Per individuare i servizi di supporto organizzativo occorre però integrare la lettura del d.lgs.n.112/98 con la legge n.59/97 che nella indicazione delle funzioni e compiti da conferire a Regioni ed Enti locali prevede l’attribuzione a questi ultimi di “tutte le funzioni e i compiti amministrativi localizzabili nei rispettivi territori in atto esercitati da qualunque organo od amministrazione dello stato centrali o periferici ovvero tramite enti pubblici”. 

Al riguardo, non risulta che il servizio di trasporto scolastico per studenti diversamente abili nelle scuole superiori sia stato in precedenza svolto dalle amministrazioni centrali né da parte di altre amministrazioni pubbliche. Manca dunque un dato normativo certo che fissi in capo all’ente Provincia questa competenza.
Per completezza di informazioni, aggiungiamo inoltre che, al fine di superare questa fase di stallo, l’Upi e l’Anci sottoscrissero in sede di Conferenza Stato-città del 17 ottobre 2002 un documento al termine del quale è stata formulata la richiesta “che venga colmato il vuoto legislativo sulla materia e che unitamente vengano individuate ed assegnate le risorse necessarie ai soggetti che le singole leggi regionali individueranno come competenti a fornire il servizio”.

In questi anni, nelle more della legislazione regionale, al fine di dare una risposta concreta ai cittadini, vi sono state Province che hanno attivato convenzioni territoriali con i comuni ed altri soggetti – istituzionali e non coinvolti – definendo in via convenzionale e transitoria la risoluzione della controversia su tale competenza, mentre in altri casi ciò non è avvenuto. Infatti, come peraltro emerso anche nel corso della recente riunione del coordinamento degli assessori provinciali all’Istruzione riunitosi lo scorso 23 aprile, occorre scongiurare il rischio di generare disparità di trattamento nel territorio nazionale per i ragazzi disabili sottoposti a sensibilità diversificate nei vari enti locali. 

In attesa di approfondire insieme questa delicata questione, Vi ringraziamo anticipatamente per l’attenzione che vorrete riservarci e restiamo in attesa di conoscere da Voi una possibile data per il nostro incontro.
Con i più cordiali saluti.

          Angela Cortese





   Fabio Melilli

 (Coordinatrice Assessori provinciali all’Istruzione)


(Presidente Upi)
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