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Roma, 15 luglio ’08

Prot. 1023

Ai Presidenti di Provincia

Ai Presidenti delle Unioni regionali

Caro collega,

ti informo che nel dibattito parlamentare sulla manovra finanziaria 2009 presentata con il DL 112/08, il Governo ha predisposto diversi emendamenti, che sono stati recepiti e approvati dalla Commissioni competenti.

Alcuni di questi emendamenti hanno un carattere finanziario e riguardano le norme sul patto di stabilità interno per  gli enti locali; altri hanno un carattere prettamente ordinamentale.

Sono disponibili sul sito dell’UPI le osservazioni e gli emendamenti sulla manovra che in  questi giorni abbiamo consegnato alle Commissioni parlamentari e in Conferenza unificata, sulla cui base stiamo continuando a lavorare nell’interlocuzione con il Governo e il Parlamento.

Tra gli emendamenti proposti dal Governo e approvati dalle Commissioni parlamentari c’è anche quello riguardante la riduzione del 20% delle indennità e dei gettoni di presenza degli amministratori locali, con la contestuale riduzione dei trasferimenti attualmente previsti nel fondo ordinario per gli enti locali.

Già nella giornata di ieri, in un incontro politico con il Governo, l’UPI e l’ANCI hanno rappresentato l’assoluta contrarietà su queste disposizioni e la richiesta di stralciare le norme ordinamentali, che andrebbero collocate nell’ambito della discussione sul codice delle autonomie locali.

In ogni caso, occorre ricordare che il Governo sta lavorando alla predisposizioni di maxiemendamento sul quale intende porre la fiducia e che non è perciò ancora possibile comprendere quale sarà la portata complessiva della manovra per gli enti locali.

L’UPI continuerà ad assicurare anche nei giorni futuri un impegno costante sul proseguo dei lavori parlamentari relativi alla manovra 2009, ma ho ritenuto importante metterti al corrente fin da subito sui quello che sta avvenendo in Parlamento.

Nei prossimi giorni, non appena la manovra sarà approvata dalla Camera dei Deputati, effettueremo una valutazione complessiva del provvedimento.

Ringraziandoti per l’attenzione, ti invio cordiali saluti.

Il Presidente

Fabio Melilli
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