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	Prot. n.
	Roma, 3 dicembre 2010


 
Ai Presidenti di Provincia

All’Ufficio di presidenza UPI

Ai Presidenti delle Unioni regionali
p.c.   Ai Direttori URP
Oggetto: Proposta delle Province piemontesi in materia di ATO Acque e rifiuti
Caro collega,
ad integrazione dei documenti già inviati lo scorso 30 settembre, vi allego la proposta di legge regionale elaborata dall’Unione regionale delle province piemontesi del 27 ottobre 2010 in materia di attribuzione alle Province delle funzioni esercitate dagli ATO acque e rifiuti.

Come sapete, l’articolo 2, comma 186 bis della legge 23 dicembre 2009, n. 191 (legge finanziaria per il 2010) ha disposto la soppressione, dal 1° gennaio 2011, delle Autorità d'ambito territoriale ottimale (ATO) per le acque e i rifiuti e ha rinviato alla legge regionale competente in materia la decisione sulla nuova organizzazione del servizio idrico integrato e della gestione integrata dei rifiuti nei territori.

In vista della scadenza del termine previsto dalla legge, l’Unione delle Province d’Italia ribadisce che, ferma restando la netta distinzione tra le funzioni di programmazione e le funzioni di gestione, tutte le funzioni di programmazione e governo del sistema delle acque e dei rifiuti tipiche delle Autorità soppresse devono oggi essere ricondotte nelle funzioni fondamentali delle Province, che sono gli enti di governo di area riconosciuti dalla Costituzione come elementi costitutivi della Repubblica.
Sperando di fare cosa gradita, anche in vista di una possibile proroga del termine previsto dalla legge, ritengo necessario che tutte le Unioni regionali continuino in modo serrato il confronto con le Regioni per ribadire la centralità delle Province nelle politiche sui rifiuti e sulle acque.
Cordiali saluti.
Il Presidente
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