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La COMMISSIONE GIUDICATRICE del BANDO  LA CITTA’ DI CITTA’
Gae Aulenti – Presidente una delle più importanti e autorevoli rappresentanti dell’architettura e del design italiano. Laureatasi nel 1953 al Politecnico di Milano (dove successivamente ha anche insegnato) in questa città ha stabilito il proprio studio e ha presieduto l'Accademia di Belle Arti di Brera. Tra le sue tante e importanti opere ricordiamo la riqualificazione della "Gare d'Orsay", l’allestimento del Museo d'Orsay e all’allestimento del Museo Nazionale d'Arte moderna presso il Centre Georges Pompidou a Parigi; la ristrutturazione di Palazzo Grassi, la Città degli studi e la sede distaccata del Politecnico di Torino; il Padiglione italiano all'EXPO '92 di Siviglia; il Museo d'arte asiatica di San Francisco; la ristrutturazione delle ex-scuderie papali al Quirinale a Roma; a Milano la ristrutturazione dello "Spazio Oberdan" e l’arredo urbano di Piazzale Cadorna e la facciata della sede delle Ferrovie Nord Milano. 

Laura Balbo, sposata, tre figli, una delle più maggiori studiose italiane di sociologia, soprattutto per quanto riguarda il razzismo, l'urbanizzazione, le politiche familiari e lo stato sociale. E' stata due volte parlamentare e Ministra delle Pari opportunità nel governo Ciampi. Ex Preside di Facoltà a Ferrara, dove è stata ordinaria di Sociologia, ed ex presidente dell'Associazione italiana di Sociologia. Autrice di molti libri tra cui: "Stato di famiglia", "Interferenze" , "I razzismi possibili", "I razzismi reali", "Le parole del razzismo". Ha curato un volume di vari sociologi dal titolo "Tempi di vita. Studi e proposte per cambiarli". 

Davide Rampello, professore incaricato presso l'Università di Padova, facoltà di Lettere e Filosofia corso di Laurea in Scienze della Comunicazione e presso l'Università IULM di Milano, facoltà di Scienze della Comunicazione e dello Spettacolo. E’ stato curatore di importanti Mostre (Francis Bacon, Peter Greenaway, Tintoretto ). E’ socio fondatore della Società italiana per l'Archeologia Industriale. Ha firmato la regia di numerosi spettacoli di successo. E' stato direttore artistico del Carnevale di Venezia e direttore artistico della società Grandi Eventi. Attualmente è il presidente della Fondazione la Triennale di Milano.


Bruno Ermolli, presidente di Sin&rgetica, società di consulenza di direzione e organizzazione, che opera per la progettazione e la realizzazione di interventi strategici e organizzativi in imprese industriali e di servizi, in enti pubblici e privati, nella Pubblica Amministrazione. È inoltre presidente di Promos, azienda speciale della Camera di Commercio di Milano. Già consulente di Palazzo Chigi. Attualmente ricopre anche la carica di Vice Presidente della Fondazione Teatro alla Scala di Milano.


Guido Martinotti, Ordinario di Sociologia urbana nell'Università degli studi di Milano-Bicocca. Membro dell’Accademia Europea e della Commissione Centrale di Beneficenza, Fondazione CARIPLO. Dal 1985 è, annualmente, visiting professor presso il Department of Sociology della University of California. Tra i volumi pubblicati ricordiamo: "Informazione e sapere"; “Metropoli. La nuova morfologia sociale della città”; “Bisogni informativi, banche dati e territorio” (a cura, con Enrico Ercole); “La dimensione metropolitana”, .

Gianni Giorgi,Laureato in Giurisprudenza all' Università di Parma, ha frequentato l'ENA (l'Ecole Nationale d' Administration di Parigi). Ha lavorato alla Regione Lombardia, occupandosi di bilanci, controllo di gestione, riorganizzazione e pianificazione dei servizi sanitari. Già Direttore Generale dell' Azienda Ospedaliera Universitaria di Parma, ha guidato la progettazione del nuovo Ospedale. Direttore di corso IREF di management sanitario e docente di corsi su controllo di gestione. Dal settembre 2002 è Direttore Generale del Centro Cardiologico Monzino di Milano.


John Foot, vive a Londra e a Milano, insegna Storia contemporanea presso il Dipartimento di italiano dell’University College, London. Si occupa di storia sociale e urbana con particolare attenzione ai temi dell’emigrazione e dell’immigrazione in Italia e a Milano. Tra le sue pubblicazioni, ricordiamo: "Il boom dal basso: famiglia, trasformazione sociale, lavoro, tempo libero e sviluppo alla Bovisa e alla Comasina", il volume "Disastro! Disasters in Italy since 1860: Culture, Politics, Society" e il libro "Milano dopo il miracolo- Biografia di una città". 

Marina Spada, milanese, regista, inizia a lavorare nel '79 come aiuto-regista nel film "Non ci resta che piangere" con Roberto Benigni e Massimo Troisi. Successivamente ha realizzato corti e documentari con una particolare attenzione all'arte e alle biografie d'artista. "Come l'ombra" è scritto e prodotto da Daniele Maggioni ("Pane e tulipani"). Suo è “Forza cani”, il primo esperimento di cinema italiano auto-prodotto e indipendente che è stato finanziato collettivamente, attraverso una consistente sottoscrizione su Internet. 

Klaus Kunzman, capo dipartimento dell’istituto di pianificazione Europea dell’università di Dortmund in Germania. E’ l’artefice dell’esperienza IBA, il progetto di riqualificazione dell’area della Ruhr nell’ambito della regione Nord Renania Westfalia, a cui si è anche ispirato il Piano strategico dell’area metropolitana milanese. Ha organizzato e guidato, insieme all’assessore Daniela Gasparini e al Dipartimento di Architettura e di Pianificazione del Politecnico di Milano, la delegazione di sindaci e amministratori nel viaggio di studio nella Ruhr nel giugno 2006.
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