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IL PRESIDENTE







Roma, 21 settembre 2007 

Prot. n. __1179__

All. Accordo UPI-Ministro Affari Regionali

POSTA PRIORITARIA







Ai Presidenti di Provincia







Ai Presidenti di Consiglio







LORO SEDI

Caro Presidente,

Ti informo che il 2 agosto u.s. l’UPI ha stipulato con il Ministro per gli Affari Regionali l’allegato accordo quadro, finalizzato a favorire e stimolare l’incontro e l’interscambio di opinioni e di esperienze nonché la promozione di attività di formazione per giovani amministratori e giovani amministratrici locali, rivolta a favorire l’effettivo aggiornamento sulle molteplici tematiche legate agli enti locali.

A seguito di tale accordo, nell’ambito della propria funzione di supporto alle Autonomie locali per la partecipazione a programmi e progetti dell’Unione Europea e per la realizzazione di partenariati, il PORE (Progetto Opportunità delle Regioni in Europa – Presidenza del Consiglio dei Ministri) intende realizzare un Corso di formazione per giovani amministratori di enti locali su “Governo locale e Unione Europea”.

Finalità precipua del Corso è quella di offrire, attraverso percorsi formativi, il quadro di insieme della partecipazione delle autonomie locali alle dinamiche istituzionali e decisionali dell’ordinamento europeo e, in particolare, conoscenze approfondite e articolate sulle materie relative all’impianto istituzionale dell’Unione Europea, alle principali ricadute sul sistema amministrativo locale del diritto europeo, ai rapporti tra UE ed enti locali, alle principali politiche europee e ai programmi e sistemi di finanziamento europei, specificamente con riguardo ai fondi a gestione diretta.

Il Corso prevede la partecipazione di 100 allievi (80 amministratori comunali e 20 amministratori provinciali) e sarà svolto presso due sedi differenti:

- a Bologna, presso la Scuola di Specializzazione in Studi sull’Amministrazione Pubblica (SPISA), – Alma Mater Studiorum – Università di Bologna, per 50 giovani amministratori del centro nord Italia;

- a Roma, presso il Dipartimento di Istituzioni pubbliche, economia e società (DIPES) dell’Università degli Studi Roma Tre per 50 giovani amministratori del centro sud Italia.

In entrambe le sedi il Corso sarà strutturato in 15 moduli, da tenersi orientativamente nei fine settimana (venerdì pomeriggio e sabato mattina), lungo l’arco di circa 7 mesi per complessive 120 ore, a partire dal mese di novembre 2007.

L’Unione delle Province d’Italia è stata quindi incaricata di selezionare 20 giovani amministratori provinciali (fino a 35 anni) che abbiano conseguito almeno il diploma di scuola superiore, che si impegnano a frequentare assiduamente il corso, al termine del quale verrà rilasciato uno specifico attestato delle Università frequentate che darà diritto a crediti formativi.

I costi del Corso saranno interamente coperti dal PORE, rimarranno a carico degli Enti di appartenenza le spese di trasporto, vitto e alloggio degli amministratori, che verranno ospitati in strutture convenzionate con le Università.

Qualora fossi interessato ad usufruire di tale opportunità, Ti prego di formalizzare l’adesione della Tua Provincia segnalando il nominativo di un giovane consigliere o assessore alla d.ssa Claudia Giovannini, Ufficio Studi UPI, email c.giovannini@upinet.it.


Nel ringraziarTi per la disponibilità e la collaborazione, porgo i migliori saluti ed auguri di buon lavoro.

Fabio Melilli
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