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PROPOSTE PREMIATE

categoria BUONE PRATICHE
Proposta premiata: n. 13

Proponente: Arci Milano
Titolo: Il cerchio dei maghi e delle fate: esperienza di servizio comunitario a Stadera
Motivazioni: proposta che vede una effettiva replicabilità del modello di asilo condominiale, esperienza già attivata e positiva, proposta da un’associazione; coerenza del contributo richiesto; attivazione di una rete di soggetti per la diffusione del modello.
Proposta premiata: n. 2
Proponente: Fondazione San Carlo
Titolo: Progetto Microcredito

Motivazioni: la proposta mette in evidenza un tema rilevante; attiva soggetti rilevanti nel panorama milanese; è l’occasione per dare visibilità a pratiche micro che si rivolgono al sostegno delle attività autonome.
Proposta premiata: n. 97
Proponente: Cooperativa DAR-Casa
Titolo: Un modello di intervento integrato per le politiche dell’abitare

Motivazioni: la proposta interviene su un tema di interesse generale e rilevante, ponendo particolare attenzione all’accesso alla casa da parte di soggetti in difficoltà. Vista la comprovata capacità del soggetto nel proporre soluzioni per il problema affrontato, la premiazione della proposta potrebbe costituire un’occasione di crescita e affermazione del soggetto stesso.
Proposta premiata: n. 118
Proponente: i 13 Comuni del distretto del Magentino aderenti al Piano Sociale di Zona Legge n. 328 del 2000
Titolo: Progetto Habitat
Motivazioni: la rilevanza della proposta è legata al tema affrontato e alla modalità con la quale si pensa di affrontarlo: costruzione di un piano della mobilità condiviso tra più comuni per un utilizzo più efficiente del patrimonio di edilizia residenziale pubblica; l’interesse per lo sviluppo della proposta è legata anche alla tipologia di soggetti, associazione di 13 Comuni, che si sono già attivati sul progetto.

Proposta premiata: n. 212
Proponente: Comune di Milano, Associazione Borgo di Chiaravalle, Associazione Nocetum, Milano Depur S.p.a.
Titolo: Costruire una comunità per mettere in opera il Parco della Vettabbia
Motivazioni: la proposta risulta interessante perché mette in rete soggetti molto differenti fra loro che fanno di questa unione il punto di forza per poter realizzare il loro progetto; inoltre si ritiene positiva la valorizzazione di un’area di pregio storico-ambientale e si sottolinea l’importanza del coinvolgimento attivo della cittadinanza.

categoria: IDEE PROGETTUALI
Proposta premiata: n. 187
Proponente: Politecnico di Milano_ Univercity Team: studenti del Politecnico di Milano-Facoltà di Architettura e Società
Titolo: Univercity: Sistemi di servizi integrati per la popolazione universitaria milanese
Motivazioni: la proposta è avanzata da un gruppo di soggetti interessanti: gli studenti universitari. Il progetto, attraverso la costituzione di un’agenzia di facilities e di una piattaforma web, si propone di organizzare l’offerta rivolta agli studenti universitari, creando meccanismi di facilitazione all’accesso e strumenti di informazione, in diversi campi (cultura, casa, sanità, ecc). 
note: la proposta non indica il costo totale del progetto,  ma dimostra la capacità di attivarsi nel coinvolgere soggetti di natura diversa (fondazioni, università, ecc).

In caso di premiazione, il soggetto dovrà impegnarsi a porre particolare attenzione sia al coinvolgimento nel progetto di tutte le università milanesi, sia al tema degli studenti stranieri.

La Provincia potrebbe impegnarsi ad aiutarli nella definizione dei costi, nella gestione del progetto e nella costruzione della rete di supporto.

Proposta premiata: n. 84
Proponente: Comune di Pieve Emanuele, Associazione Rete del Nuovo Municipio (ARNM), Laboratorio di Progettazione Ecologica del Territorio, DiAP, Politecnico di Milano 
Titolo: Nuovi stili di vita sostenibili e produzione di qualità locale: un progetto pilota per produrre e scambiare valore territoriale nel Parco Agricolo Sud Milano
Motivazioni: la proposta si concentra su un’area di valore della regione urbana, il Parco Sud, proponendo e affrontando il tema della produzione sostenibile.
La proposta risulta inoltre interessante perché presentata da soggetti che avevano partecipato singolarmente alla prima fase del bando e si sono uniti per proporre un progetto meglio articolato in questa seconda fase. 
Proposta premiata: n. 177
Proponente: OLINDA
Titolo: Il Paolo Pini come sistema culturale locale per la cittadinanza sociale
Motivazioni: la proposta prevede la creazione di un centro culturale che sappia rispondere ai bisogni dei soggetti deboli, offrendo nello stesso tempo un ventaglio di servizi e iniziative (culturali, sociali, sanitarie, imprenditoriali,ecc) rivolte al territorio nel suo complesso. Inoltre vista la comprovata capacità del soggetto nel proporre soluzioni per il problema affrontato, la premiazione della proposta potrebbe costituire un’occasione di crescita e affermazione del soggetto stesso. 
Proposta premiata: n. 147
Proponente: Comune di Pioltello
Titolo: A porte aperte, strada commerciale interetnica
Motivazioni: la proposta affronta in modo innovativo il tema dell’integrazione fra popolazioni e culture differenti e del sostegno alle attività del piccolo commercio. 
Proposta premiata: n. 233
Proponente:  Comune di Gorgonzola, in qualità di capofila dei 27 Comuni del tavolo 11 Martesana Adda, promotori del Piano d’Area Martesana Adda
Titolo: La Linea verde: ripensare la metropolitana e la ferrovia al servizio del territorio
Motivazioni: progetto che coinvolge differenti territori, lega infrastrutture e paesaggio, promuove forme di integrazione fra diversi tipi di mobilità, considera le potenzialità delle stazioni localizzate sul tracciato.
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