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UFFICIO STAMPA
PROVINCE: DOMENICI (ANCI),  SISTEMA-PAESE SIA COMPETITIVO
‘’La discussione sul ruolo delle Province va riportata nell’alveo ben piu’ importante del dibattito sull’assetto innovato e piu’ efficiente del sistema amministrativo del nostro Paese’’. Cosi’  Leonardo Domenici, Sindaco di Firenze e Presidente dell’ANCI, interviene sulla questione della soppressione delle Province da tempo oggetto di una campagna stampa.

 ‘’Disfunzioni, sovrapposizioni, superfetazioni esistono – aggiunge Domenici - e toccano le responsabilita’ di tutti i livelli di governo, nessuno escluso. Occorre fare ordine e far si’ che ciascun livello di governo eserciti i poteri assegnati, garantendo il piu’ possibile a chi si avvicina all’amministrazione risposte rapide e certe’’. 

‘’Ciascuno deve fare la propria parte perche’ il sistema Paese sia piu’ competitivo, migliorando la gestione interna, i servizi in qualita’, tempi, costi/benefici, solidarieta’. Le Province, come i Comuni, come le Citta’ metropolitane, le Regioni e infine lo Stato devono essere protagonisti di un grande processo di riforma istituzionale che elimini le inefficienze, che razionalizzi il quadro istituzionale e migliori la governabilita’ complessiva. Deve essere ben chiaro pero’ che sono questi gli Enti costitutivi della Repubblica’’. 
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